



# INDICKÉ BÁJKY OČAMI SLOVENSKÝCH DETÍ 9. ROČNÍK

O.Z. Spoločnosť Slovensko - indického priateľstva  
v spolupráci s Indickým veľvyslanectvom v Slovenskej republike.  
2023



Vo výtvarnej súťaži Indické bájky očami slovenských detí ide o zmysluplné trávenie voľného času alebo využitie témy na školách, ako aj o obohatenie detí o umelecké zážitky a radosť z tvorivosti. Deti spoznajú kultúru Indie, jej pestrofarebnosť, prírodu. Stávajú sa z nich citlivejšie osobnosti k jej obyvateľom. Odporúčame spoločne si prečítať príbeh, porozprávať sa o ňom, o múdrostiach ukrytých v príbehoch a potom sa už len pustiť do kreslenia... Projekt je možné realizovať v školách, v detských domovoch, v základných umeleckých školách. Z kresieb sa urobí výstava a najkrajšie kresby odmení Indické veľvyslanectvo. Projekt bude ukončený vydaním malej publikácie s príbehmi a najkrajšími kresbami. Veríme, že aj prostredníctvom indických bajok a príbehov zo života indických veľikánov lepšie spoznáte ďalekú krajinu Indiu, ktorá dala celému svetu nulu a aj arabské číslice, ktoré dnes používame majú pôvod v Indii.

Propozície celoslovenskej výtvarnej súťaže Indické bájky očami slovenských detí  
pod záštitou Indického veľvyslanectva v Bratislave.

Vyhlasovateľ súťaže: Občianske združenie  
Spoločnosť slovensko-indického priateľstva, Jakubovany 211, 032 04 Liptovský Ondrej  
slovindia@slovindia.sk, 0908 481 898, www.slovindia.sk

Autor projektu: PhDr. Anna Galovičová  
Odborní garanti: PhDr. Anna Galovičová,  
Mgr. et Mgr. Katarína Bajzíková

Cieľ súťaže: Rozšíriť si poznatky o indickej kultúre, o živote a spôsobe myslenia jej obyvateľoch, dejinách a tradíciách zameraných na ochranu života, dôležitosť vzájomnej pomoci a na to, že sa nám dobré skutky v budúcnosti vrátia.

Cieľom je tiež zistiť, prečo je dobré počúvať múdrych a dobrých ľudí.



**Téma:**

Indické bájky. 15.8. výročie Dňa nezávislosti Indie

**Termíny:**

Vyhlasenie súťaže - 17. marec 2023

Uzávierka súťaže - 10. jún 2023

Vyhlasenie víťazov - 15. jún 2023

Odovzdávanie cien - 23. jún 2023

**Miesto:** Liptovský Mikuláš (Chceme usporiadať vyhodnotenia aj v iných mestách. Uvidíme aké budú aktuálne možnosti organizovania.)

**Podmienky súťaže:**

Do výtvarnej súťaže budú zaradené výtvarné diela vo formáte A3. Každé musí byť čitateľne označené podľa údajov na prihláške, na zadnej strane (prosíme prilepiť).

Odporúča sa maľba, kresba, grafika, kombinované techniky. (Odporúčame nepoužívať ozdoby ako sú: guľičky, glitre...atď. nakoľko sa odlepujú už počas doručenia poštou a výtvarné diela sú tým pádom znehodnotené a nepoužiteľné.

Z výtvarných prác bude zrealizovaná výstava v Liptovskom Mikuláši za účasti autorov a autoriek kresieb a Indického veľvyslanectva. Ocenené výtvarné práce budú odmenené tiež voľným vstupom do ZOOKONTAKT a vecnými cenami, diplomom a použité v záverečnej publikácii.

Víťazi budú ocenení vecnou cenou.

Prihlásené výtvarné práce sa stávajú majetkom organizátora a budú slúžiť na kultúrno-vzdelávacie, publikačné a výstavné účely.

Vekové kategórie: 3 - 6 rokov; 7 - 11 rokov, 12 - 15 rokov

Kritéria súťaže: Základným kritériom hodnotenia výtvarných prác je ich originalita a umelecká kvalita. Pri výbere prác sa hodnotí najmä výtvarné estetické spracovanie námetu a prístup k téme.

**Výsledky súťaže:**

Výsledky súťaže budú zverejnené na

webovej stránke [www.slovindia.sk](http://www.slovindia.sk), a Facebooku: Slov India, dňa 15. júna 2022.

Informácia o výsledkoch bude autorom súťažných prác doručená emailom (príp.sms správou.)

Kontaktná a poštová adresa: OZ Spoločnosť Slovensko-indického priateľstva,

Jakubovany 211, 032 04 Liptovský Ondrej

Zásielku označte textom: „Súťaž“



## PRIHLÁŠKA DO VÝTVARNEJ SÚŤAŽE

Meno a priezvisko dieťaťa - žiaka:

Vek dieťaťa - žiaka:

Škola - názov, adresa:

E - mail kontakt:

Meno a priezvisko zodpovedného pedagóga:

Telefónny kontakt:

Podpis ako súhlas rodiča s účasťou v súťaži:

Podpis zodpovedného pedagóga:

Názov príbehu:

Prihlášku si prosím vytlačte, starostlivo a čitateľne vyplňte.

Nalepte prihlášku na zadnú stranu výkresu.

Prosíme Vás o uvedenie takej adresy, na ktorú môžeme poslať vecnú odmenu s diplomom, v prípade, ak nebude možné si ju prevziať osobne.

:-) Ďakujeme.

Na záver chceme popriať všetkým deťom, učiteľkám, učiteľom, vychovávateľkám, vychovávateľom, rodičom, babinám, deduškom, ujom a tetám veľa tvorivých nápadov a zároveň poďakovať za pomoc a trpezlivosť pri realizácii projektu.

Tešíme sa na vás pri ďalších projektoch a stretnutiach.

Ponúkame Vám možnosť navštíviť naše centrum na Liptove, v Jakubovanoch s možnosťou ubytovania.



## Sila dobrých skutkov

### **"Tapasvi"- kajúcnik, dobrák**

Na krásnej lesnej ceste v ten večer uvidel drevorubač, svätého muža, ako k nemu prichádza.

Zdvorilo ustúpil nabok, aby nechal svätého muža prejsť.

"Odhoď tú viazanicu dreva na zem!" povedal svätý muž drevorubačovi.

### **"Majster-učiteľ"**

Užasnutý, ale aj zmätený drevorubač urobil, čo mu bolo povedané.

"Rozviaž uzol!" prišiel ďalší pokyn.

A hľa! Keď bol zväzok rozviazaný, z raždia sa zjavil smrteľne jedovatý had.

Drevorubač vykrikoval od strachu a hrôzy pri pohľade na hada, ale ten sa potichu odplazil do krovia a zmizol.

Drevorubač, ktorý sa stále triasol od strachu, padol k nohám svätého muža.

"Majster!" zvolal: "Zachránil si mi život!"

„Mýliš sa,“ ticho odpovedal svätý muž.

"Povedz mi, urobil si dnes nejaký dobrý skutok?"

### **"Popremýšľaj ešte raz"**

„Bohužiaľ, majster! Celý deň som tvrdo rezal drevo!“ To nie je pre takých bezvýznamných, ako som ja, robiť dobré skutky,“ odpovedal skromne drevorubač.

"Popremýšľaj ešte raz," naliehal svätý muž. "Určite si dnes urobil niečo výnimočné!"

### **"Ó majster"**

Mužove oči sa rozšírili pri spomienke. „Ó majster! Bol som hladný a sadol som si, že si idem zjesť.

Mal som so sebou dva čapáty\*. Keď som začal jesť, prišiel okoloidúci chudobný muž. Povedal mi, že posledné dva dni nejedol – ó úbožiak! Podelil som sa s ním o jednu z mojich čapát. Okrem toho som nevykonal žiadny dobrý skutok!“

### **Požehnanie svätého muža...**

Svätý muž požehnal chudobnému drevorubačovi. "Brat môj," povedal, dnes si mal zomrieť týmto hadom. Ale tvoj dobrý skutok ťa zachránil pred smrťou a požehnal ti novým životom!“

### **Čapáta – placka (indický chlieb)**

Author: J. P. Vaswani

Category: Children's Books

Publication: Gita Publishing House



## Potrebná zručnosť

### *Prievozník a profesor*

Jednoduchý prievozník raz prevážal učeného profesora cez rieku. Po chvíľke sa dali do rozhovoru. "Povedzte mi, priateľ môj, viete po anglicky?" spýtal sa profesor.

"Počuli ste o Shakespearovi?"

### *Lodník sa cítil ponížený*

"Bohužiaľ, nie!" odpovedal prievozník a vyzeral celkom zmätene.

"Čo ste robil so svojím životom?" Ak ste sa nenaučili angličtinu, jedna tretina vášho života bola premrhaná." Prievozník sa cítil malý a ponížený. Profesor s ním však ešte neskončil.

### *Profesor – pokora*

„Vieš, čo je astronómia? Každý deň vidíš slnko, mesiac a hviezdy. Naučil si sa o nich niečo?" Prievozník bol viditeľne rozrušený. "Som len jednoduchý, negramotný prievozník, pane," odpovedal.

### *Pridanie urážky k ublíženiu (poníženiu)*

"To je hanba," povedal profesor pompézne a pridal urážku k ublíženiu, "dve tretiny tvojho života boli úplne premrhané!"

Ešte keď hovoril, na oblohe sa už zhromaždili tmavé mraky. Nastala búrka a hrozilo, že rozbúrená rieka prevráti loď.

### *Odpoveď lodníka*

"Majster, viete plávať?" spýtal sa prievozník zúfalo. "Nie, nikdy som sa nenaučil plávať." odpovedal profesor.

### *Potrebná zručnosť*

"No to je hanba!" povedal prievozník, keď sa chystal skočiť cez palubu. "Obávam sa, že celý váš život bol premrhaný."

*Koľko z našich vysoko vzdelaných ľudí sa naučilo jedinú vec, ktorá je potrebná – ako je napríklad preplávať na "druhý breh"?*

*Text označený hrubo a kurzívou slúži ako pomôcka na zamyslenie sa nad príbehom pre pedagógov pri besede s deťmi, žiakmi. Pri čítaní príbehu ako celku sa nečíta.*

Author: J. P. Vaswani  
Category: Children's Books  
Publication: Gita Publishing House





India môže prísť aj k Vám !

Ponúkame Vám možnosť 1/2-1h. bloku prezentácie Indie vo Vašej škole, škôlke, komunitne alebo kultúrnom stredisku.

**Info:**

slovindia@slovindia.sk

0908 481 898

V akej krajine sa odohráva príbeh?

Na akom kontinente sa krajina nachádza?

Akej farby pleti sú jej obyvatelia?

Aké farby má ich vlajka?

Ako sa volá ich posvätné zviera?

Ako by ste cestovali do tejto krajiny?

Koľko by vám trvala cesta?

Aké veľhory sa nachádzajú na severe krajiny, aké more obmýva západné a aký oceán východné pobrežie krajiny?

15. august - Deň nezávislosti.

India získala nezávislosť od Britského impéria tento deň v roku 1947. Ak by ste iniciatívne chceli urobiť nejaké podujatie k tomuto výročiu, budeme radi ak budeme môcť prísť ku vám a obohatiť vaše podujatie, alebo nás môžete informovať mailom, poslať fotografie.



**30 rokov spolupráce  
1993 - 2023**

